

**Δρ. Βασίλη Σπυρόπουλου**

Καθηγητή του Τμήματος Τεχνολογίας Ιατρικών Οργάνων  
του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Αθήνας

## **Εισαγωγή στην Βιομηχανική Ιδιοκτησία**

**Αθήνα 2004**

***ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ  
ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ***

## **Η Αρχαιότητα**

### Εισαγωγή

Η πρόοδος της ανθρωπότητας παρουσιάζεται ιδιαίτερα έντονη στον τομέα του πολιτισμού και της τεχνικής. Οι αυξανόμενες ανάγκες ωθούν τον άνθρωπο να διαθέτει την εφευρετικότητα και την φαντασία του ώστε να παράγει από τη φύση νέα αγαθά. Με τα έργα που φτιάχνει από γενιά σε γενιά κυριαρχεί πάνω στη φύση.

Έτσι, με την εκμετάλλευση των δυνάμεων της φύσης, με την κατασκευή των μηχανών και την επινόηση νέων μεθόδων αναπτύσσεται η παραγωγικότητα και η ικανοποίηση των αναγκών του ανθρώπου γίνεται πληρέστερη.

### Η νομοθετική κάλυψη των κοινωνικών φαινομένων

Ενώ όμως η πρόοδος της τεχνολογίας προχωρεί με γοργά βήματα, η πρόοδος του δικαίου και η νομοθετική κάλυψη των κοινωνικών φαινομένων ακολουθεί με βραδύ ρυθμό. Η ιδέα της προστασίας των έργων του ανθρώπινου πνεύματος ήταν για καιρό ξένη.

Μόνο με την πάροδο του χρόνου η μεγενθυνόμενη ανάγκη προστασίας του δημιουργού του πνευματικού έργου οδήγησε στη διαμόρφωση δικαιώματος έννομης προστασίας. Παράλληλα γίνονταν βαθμηδόν κατανοητή η έννοια του έργου του πνεύματος ο και ο άνθρωπος συνειδητοποιούσε τα αποτελέσματα της δημιουργίας.

### Η εφευρετική δραστηριότητα στην Αρχαιότητα

Στην οικονομική ζωή της αρχαιότητας η εφευρετική δραστηριότητα ήταν υποτυπώδης, συνεπώς δεν υπήρχε ανάγκη έννομης προστασίας. Η οργανωμένη δουλειά έδινε αρκετά φθηνά χέρια και δεν υπήρχε ανάγκη αναζήτησης νέων φυσικών δυνάμεων και νέων τεχνικών δημιουργιών προς εξοικονόμηση ανθρώπινης εργασίας.

Η κάποια τεχνική περιορίζονταν στην εκμετάλλευση των ευχερώς αντιληπτών και ευχερώς κυριαρχούμενων φυσικών δυνάμεων, όπως ο αέρας, το νερό και η βαρύτητα. Η εξέλιξη της τεχνικής πραγματοποιήθηκε βαθμηδόν.

### Οι πρώτες εφευρέσεις

Η εφεύρεση του τροχού από τους Αιγυπτίους και του βαρούλκου από τον Αρχιμήδη, δεν είχαν ιδιαίτερη οικονομική αξία, γιατί δεν οδήγησαν στη διαμόρφωση βιομηχανιών. Η επαγγελματική δραστηριότητα παρουσιάζονταν μόνο ως επιχείρηση χειροτεχνίας.

Παράλληλα υπήρχαν κυρίως κρατικά μονοπώλια για ορισμένα εμπορεύματα, όπως π.χ. το αλάτι, αλλά όχι μονοπωλιακά δικαιώματα για εκμετάλλευση των εφευρέσεων.

Επίσης δεν υπήρχε προστασία των καλαισθητών διακοσμήσεων των προϊόντων και των ειδών οικιακής χρήσης.

## Τα διακριτικά γνωρίσματα προϊόντος

Στην αρχαιότητα είχαν διαδοθεί κυρίως τα διακριτικά γνωρίσματα προϊόντος που αποτελούνταν από το όνομα του παραγωγού καθώς και από εικόνες (Bildzeichen).

Τέτοια ήσαν π.χ. το όνομα του αγγειοπλάστη ή του ζωγράφου που διέκριναν τα ελληνικά αγγεία ή το όνομα του επιχειρηματία και του τεχνίτη, που κατεργάζονταν προϊόντα από χρυσό, άργυρο και σίδηρο.

Η λειτουργία, μάλιστα, των διακριτικών αυτών γνωρισμάτων ήταν όμοια με τη σημερινή. Φανέρωναν την προέλευση των προϊόντων από μια πηγή, από μια επιχείρηση.

## Η προστασία από απομιμήσεις στο Ρωμαϊκό Δίκαιο

Η ανάγκη προστασίας από απομιμήσεις και παραποιήσεις άρχισε να ικανοποιείται, κατά κάποιο τρόπο, πολύ αργότερα από την προστασία του ονόματος που καθιέρωσε το ρωμαϊκό δίκαιο.

Ειδικότερα, η lex Cornelia de fabris πρόβλεπε ποινική προστασία του ονόματος. Το αστικό δίκαιο πρόβλεπε μέτρα εναντίον όποιου χρησιμοποιούσε ξένο όνομα, για αποκατάσταση της ζημίας.

## **Ο Μεσαίωνας**

### Εισαγωγή

Χαρακτηριστικό της οικονομικής ζωής στο μεσαίωνα ήταν η ένταξη των επιχειρηματιών στις συντεχνίες. Έτσι, δεν υπήρχε οικονομική ελευθερία και ανταγωνισμός. Έμποροι και χειροτέχνες έπρεπε να ασκούν την δραστηριότητά τους μόνο στα πλαίσια της συντεχνίας.

Την δραστηριότητά τους την ασκούσαν σύμφωνα με τους κανόνες που περιέχονταν στον κανονισμό της συντεχνίας. Η συντεχνία προσδιόριζε τους όρους λειτουργίας της επιχείρησης κατά τρόπο ασφυκτικό. Αυτή καθόριζε το είδος των προϊόντων και ακόμη την ποιότητά τους και τον τρόπο παραγωγής.

### Οι εφευρέσεις και η συντεχνίες

Η οικονομική αυτή τάξη, με κατεξοχήν στατικό χαρακτήρα δεν ευνοούσε την εκδήλωση του εφευρετικού πνεύματος. Ο εφευρέτης μπορούσε να αξιοποιήσει την εφευρέσή του μόνο στα πλαίσια της συντεχνίας και η ανταμοιβή του ήταν πενιχρή. Οι εφευρέσεις θεωρούνταν ως κοινό κτήμα της συντεχνίας.

Έτσι, οι συντεχνίες παρεμπόδιζαν την εξέλιξη της τεχνολογίας. Και, βέβαια, όχι μόνο εξαιτίας του συντηρητισμού τους, αλλά και γιατί κυριαρχούσε η αντίληψη ότι οι νεωτερισμοί οδηγούσαν στην ανεργία.

### Τα αισθητικά διαμορφωμένα προϊόντα και οι συντεχνίες

Ως κοινό κτήμα της συντεχνίας θεωρούνταν επίσης τα αισθητικά διαμορφωμένα προϊόντα. Τέτοια αισθητική διαμόρφωση λάμβαναν π.χ. τα σχέδια χρυσοϋφαντων και μεταξωτών ενδυμάτων και χαλιών.

Μόνο κατά το τέλος του μεσαιώνα επικράτησε σε ορισμένες συντεχνίες η άποψη, να παρασχεθεί στο δημιουργό ενός νέου σχεδίου (Muster) κάποια προστασία, χρονικά πάντως περιορισμένη. Η συντεχνία στάθηκε εμπόδιο και στην ανάπτυξη των διακριτικών γνωρισμάτων.

### Τα διακριτικά γνωρίσματα προϊόντων

Κάποια ανάπτυξη βρήκαν τα διακριτικά γνωρίσματα προϊόντων, που εξελίχθηκαν από τα γερμανικά οικόσημα και τα εμβλήματα της Αυλής. Αρχικά εμφανίσθηκαν τα σήματα ιδιοκτησίας. Επρόκειτο για τα διακριτικά γνωρίσματα που τοποθετούνταν σε συσκευές, σπίτια, αυλές, ακόμη και ζώα, προκειμένου να δηλώνεται το πρόσωπο στο οποίο ανήκαν τα διακρινόμενα αντικείμενα.

Στη συνέχεια εμφανίσθηκαν τα σήματα προέλευσης. Ιδιαίτερα τα εργαστήρια όπλων διέκριναν τα ξίφη που κατασκεύαζαν με το διακριτικό γνώρισμα, συνήθως το όνομα, του αρχιτεχνίτη. Κατά το μεσαίωνα βρήκαν επαρκή διάδοση τα σήματα που διέκριναν π.χ. τα υφάσματα, τα προϊόντα από χρυσό, άργυρο ή σίδηρο, τα αγγεία, το ψωμί, το βούτυρο, το τυρί κλπ.

### Τα σήματα του παραγωγού

Τα σήματα διακρίνονταν σε ατομικά, σήματα πόλεων (Stadtzeichen) και σήματα συντεχνίας. Τα ατομικά σήματα επιτελούσαν λειτουργία ελέγχου (Kontrollfunktion) με την έννοια ότι η επίθεση σήματος στα κυκλοφορούντα προϊόντα υποδήλωνε ότι ο φορέας του σήματος άσκησε έλεγχο όσο αφορά την ποιότητά τους.

Τα σήματα της πόλης και της συντεχνίας επιτελούσαν ένα είδος εγγυητικής λειτουργίας. Η τοποθέτησή τους στα προϊόντα σήμαινε ότι η πόλη ή η συντεχνία είχε υποβάλει τα προϊόντα στον κατάλληλο έλεγχο ποιότητας.

### Τα εμπορικά σήματα

Παράλληλα με τα σήματα του παραγωγού είχαν κάνει την εμφάνισή τους και τα εμπορικά σήματα. Με τα σήματα αυτά ο έμπορος υποδήλωνε την προέλευση των προϊόντων από αυτόν, πράγμα που του ήταν απαραίτητο κυρίως σε περίπτωση κλοπής, αρπαγής, πειρατείας κλπ. των προϊόντων.

Παρά τη διάδοση των σημάτων, η ιδέα μιας αποτελεσματικής τους προστασίας δεν υλοποιήθηκε. Οι διατάξεις που περιέχονταν στους κανονισμούς των συντεχνιών πολύ λίγο εξυπηρετούνταν και προστατεύονταν τα συμφέροντα των επαγγελματιών. Έλλειπε ένα ολοκληρωμένο σύστημα προστασίας.

## **Η αναγέννηση και οι νεότεροι χρόνοι**

### Εισαγωγή.

Με την πάροδο του χρόνου άρχισε η εποχή των μεγάλων εφευρέσεων και ανακαλύψεων. Άρχισε παντού η ανάπτυξη του εφευρετικού πνεύματος, της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και του ατομικισμού.

Η πρώιμη ανάπτυξη του καπιταλισμού οδήγησε στην ανάπτυξη βιομηχανιών. Η τεχνική, ύστερα από χίλια χρόνια βραδείας ανάπτυξης, μπήκε σε φάση θυελλώδους ανάπτυξης.

Έτσι, έγινε ιδιαίτερα πειστική η ανάγκη για αναγνώριση και προστασία των δικαιωμάτων της βιομηχανικής ιδιοκτησίας και κυρίως η ανάγκη υποστήριξης του εφευρετικού πνεύματος και προστασίας των δημιουργημάτων του.

### Εφευρέσεις και Μερκαντιλισμός

Η ανάγκη αυτή ικανοποιήθηκε αρχικά μέσα από το θεσμό των προνομίων και αργότερα μέσα από το θεσμό των μονοπωλίων και τέλος την καθιέρωση και καλλιέργεια της θεωρίας της πνευματικής ιδιοκτησίας.

Σε αντίθεση με τη στατική οικονομική αντίληψη της συντεχνίας, ο μερκαντιλισμός των ηγεμόνων και των επιμέρους πόλεων επιχείρησε την οικονομική ανάπτυξη με την προώθηση του επιχειρηματικού πνεύματος.

Αυτό επεχειρήθει να επιτευχθεί με την παραχώρηση επαγγελματικών προνομίων σε πρόσωπα που ασκούσαν νέα επαγγέλματα ή που παρήγαν νέα προϊόντα. Το προνόμιο συνίστατο κατά κανόνα στην περιορισμένη μονοπωλιακή άσκηση της επιχείρησης.

### Τα εφευρετικά προνόμια

Παράλληλα με τα επαγγελματικά προνόμια, που απέβλεπαν στην στήριξη της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, οι τοπικοί άρχοντες ύστερα από αίτηση του εφευρέτη, παραχωρούσαν εφευρετικά προνόμια (Erfinderprivilegien).

Τέτοια προνόμια, που παραχωρούνταν κυρίως στη Γερμανία, Γαλλία, Ιταλία, Αυστρία και Αγγλία, ήσαν π.χ. εκείνα που αφορούσαν τεχνικές σχετικές με το νερό, όπως η μέθοδος της ανύψωσης του νερού ή η μέθοδος εκμετάλλευσης της δύναμης του νερού, την τέχνη των χυτηρίων, τέχνες σχετικές με την κατασκευή όπλων κλπ.

### Περιεχόμενο των εφευρετικών προνομίων

Τα προνόμια αυτά απέβλεπαν στην ανταμοιβή του εφευρέτη για τον κόπο του και τα έξοδα στα οποία υποβλήθηκε και έτσι προωθούσαν την εφευρετική δραστηριότητα. Έτσι θεραπεύονταν και τα συμφέροντα της ολόκληρης.

Με την παραχώρηση του προνομίου ο εφευρέτης απελευθερώνονταν από τον καταναγκασμό της συντεχνίας και μπορούσε να εκμεταλλεύεται την εφεύρεσή του, έξω από αυτή.

Συγχρόνως επαπειλούνταν ποινικές κυρώσεις εναντίον των υπηκόων που απομιμούσαν την εφεύρεση και διατάσσονταν οι Αρχές να παρέχουν προστασία στον εφευρέτη.

### Η προστασία της ολότητας

Το συμφέρον της ολότητας απέναντι στην προνομιακή μεταχείριση του εφευρέτη προστατεύονταν κυρίως:

- Με τον χρονικό περιορισμό του προνομίου.
- Με την υποχρέωση του εφευρέτη να χορηγεί σε τρίτους έναντι ανταλλάγματος άδειες εκμετάλλευσης.

Η παραπάνω εξέλιξη ωστόσο δεν οδήγησε άμεσα στην αναγνώριση υπέρ του εφευρέτη έννομης αξίωσης για παραχώρηση προνομίου, αλλά η παραχώρηση αφήνονταν στη μεγαλοψυχία του τοπικού άρχοντα.

## **Η γέννηση των Βασικών Αρχών του Δικαίου της Ευρεσιτεχνίας**

### Εισαγωγή

Δεδομένου όμως ότι το πιστοποιητικό που χορηγούσε ο τοπικός άρχοντας είχε ισχύ μέσα στη δική του περιφέρεια, ο εφευρέτης φρόντιζε να πάρει και αυτοκρατορικό προνόμιο που ίσχυε για όλο το κράτος.

Εξάλλου, από τα προνόμια αυτά διαμορφώθηκε κατά τη διαδρομή του χρόνου μια σταθερή πρακτική από την οποία αναπήδησαν οι βασικές αρχές του σημερινού δικαίου της ευρεσιτεχνίας και η οποία οδήγησε σταδιακά σχηματισμό της πεποίθησης ότι υπήρχε δικαίωμα προστασίας της εφεύρεσης.

Το 1474 στη Βενετία το δικαίωμα του εφευρέτη βρήκε και την πρώτη του νομοθετική αναγνώριση. Ο εφευρέτης που δήλωνε την εφεύρεσή του απολάμβανε δεκαετούς προστασίας κατά των απομιμήσεων.

### Επαγγελματικά προνόμια και καταχρήσεις

Η παραχώρηση επαγγελματικών προνομίων, όμως, οδήγησε, κυρίως στην Αγγλία, σε καταχρήσεις. Τούτο γιατί η Αυλή την αντιμετώπιζε σαν πλουτοπαραγωγική πηγή με αποτέλεσμα προϊόντα πρώτης ανάγκης για τον λαό να γίνονται πολύ ακριβά. Αλλά και οι υπόλοιποι επαγγελματίες ένιωθαν παραγκωνισμένοι από τα προνόμια.

Για να καταπολεμηθεί αυτή η κατάχρηση ψηφίσθηκε στην Αγγλία το 1624 ο Αντιμονοπωλιακός Νόμος, στον οποίο τέθηκαν και οι αρχές για τη χορήγηση διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας.

Η σχετική ρύθμιση υπήρξε ο πρόδρομος της ευρωπαϊκής νομοθεσίας για τη χορήγηση διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας.

#### Αντιμονοπωλιακή Νομοθεσία και Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας.

Δεδομένου όμως ότι στη βάση της αντιμονοπωλιακής νομοθεσίας υπήρχε η ελευθερία της επαγγελματικής δραστηριότητας, η εισαγωγή των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας χρειαζόνταν, ιδιαίτερη αιτιολογία που θα εναρμονίζονταν με το συμφέρον της ολότητας.

Ως τέτοια βρέθηκε το όφελος του έθνους από τις εφευρέσεις. Έτσι, όμως ήταν ξένη στην αντίληψη αυτή η αναγνώριση δικαιώματος του εφευρέτη πάνω στο δημιούργημά του.

Γι' αυτό, το Αγγλικό Δίκαιο δεν αναγνώριζε αρχικά καμία αξίωση για τη χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας, αλλά, τελικά, η πρακτική οδήγησε στο να χορηγείται δίπλωμα ευρεσιτεχνίας σε κάθε εφεύρεση.

#### Οι ιδέες του Αντιμονοπωλιακού Νόμου βάση του Αγγλικού Δικαίου για το Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας.

Οι ιδέες του αντιμονοπωλιακού νόμου παρέμειναν μέχρι σήμερα η βάση του αγγλικού δικαίου για το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας. Το δίκαιο αυτό τροποποιήθηκε πολλές φορές κατά την διάρκεια του 19ου αιώνα.

Το 1852 με το Patent Law Amendment Act προβλέφθηκε και η αξίωση για τη χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας στον εφευρέτη και ιδρύθηκε η σχετική Υπηρεσία Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας.

Σήμερα ισχύει ο Patent Act του 1977. Η εφεύρεση μπορεί να δηλωθεί από τον πραγματικό ή τον πρώτο εφευρέτη ή τον διάδοχό του.

#### Η εξέλιξη των άλλων δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας

Η αντίληψη για ελευθερία στην άσκηση της επαγγελματικής δραστηριότητας επηρέασε και την εξέλιξη των άλλων δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας. Έτσι, το 1787 πρωτοαναγνωρίστηκε αποκλειστικό δικαίωμα χρήσης των μορφών (Muster) στους σχεδιαστές υφασμάτων, στους εκτυπωτές και στους ιδιοκτήτες τους.

Η προστασία τους αυτή διευρύνθηκε το 1839 και τελικά ολοκληρώθηκε με τον Registered Designs Act το 1949, που παρέχει προστασία για 15 χρόνια στα μοντέλα αισθητικής και στα Muster με την καταχώρησή τους στο Musterregister.



## **Ο Διαφωτισμός και το δίκαιο της βιομηχανικής ιδιοκτησίας.**

### Εισαγωγή

Η διδασκαλία του φυσικού δικαίου και της φιλοσοφίας του διαφωτισμού επηρέασε το δίκαιο της βιομηχανικής ιδιοκτησίας, στη Γαλλία και μεταγενέστερα στα άλλα Ευρωπαϊκά κράτη.

Στο κέντρο του ενδιαφέροντος βρίσκονταν τώρα το άτομο, που με την δημιουργική και εφευρετική του δύναμη επέφερε νεωτερισμούς στις φυσικές επιστήμες και στην τεχνική. Στους εφευρέτες, στους φιλοσόφους και στους νομικούς είχε δημιουργηθεί η πεποίθηση φυσικής ιδιοκτησίας στα προϊόντα του ανθρώπινου πνεύματος.

Διαμορφώθηκε η πεποίθηση ότι ο πνευματικός δημιουργός έχει πάνω στο προϊόν της εργασίας του ένα *φυσικό δικαίωμα*, που αναγνωρίζεται χωρίς άλλο, όπως η ιδιοκτησία στο πράγμα, και δεν είναι ανάγκη να παραχωρηθεί.

### Η Γαλλική Επανάσταση και η θεωρία της πνευματικής ιδιοκτησίας

Η θεωρία της πνευματικής ιδιοκτησίας αναπτύχθηκε ιδιαίτερα στη διάρκεια της Γαλλικής Επανάστασης. Αναγνωρίστηκαν τα δικαιώματα του ανθρώπου, καταργήθηκαν οι συντεχνίες και τα προνόμια και αναπτύχθηκε η επαγγελματική ελευθερία.

Το 1787, με σκοπό να τονισθεί το εφευρετικό πνεύμα και να βοηθηθούν οι ταλαντούχοι δημιουργοί, εκδόθηκε διάταγμα με το οποίο παρέχονταν στους εργοστασιάρχες αποκλειστικό δικαίωμα σε μεταξωτά και χρυσοϋφαντα υφάσματα.

Η προστασία που διαρκούσε 6 και 15 χρόνια αντίστοιχα προϋπέθετε την κατάθεση του σχεδίου στο γραφείο ευρεσιτεχνίας και την καταχώρησή του.

### Η νομοθετική κατοχύρωση διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας

Ο Νόμος της 7-1-1791 όριζε ότι «κάθε ανακάλυψη ή νέα εφεύρεση σε όλους τους τομείς της βιομηχανίας είναι ιδιοκτησία του εφευρέτη». Οι εφευρέτες χαρακτηρίζονταν ως ευεργέτες της ανθρωπότητας, αποκρούονταν όμως η άποψη για μια κρατική ανταμοιβή.

Η χορήγηση διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας θεωρούνταν ως σύμβαση του εφευρέτη με την κοινωνία, και η προστασία που του παρείχαν διαρκούσε ορισμένο μόνο χρόνο, 15 έτη. Μετά την παρέλευση του χρόνου αυτού, την εφεύρεση επιτρέπονταν να την απολαμβάνει ελεύθερα το κοινό.

### Δίπλωμα ευρεσιτεχνίας και κοινωνικό σύνολο

Το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας χορηγούνταν σύμφωνα με το δηλωτικό σύστημα και αφού ελέγχονταν από τα δικαστήρια η εφευρετική ικανότητα της επινόησης. Το συμφέρον του κοινωνικού συνόλου θεραπεύονταν:

- Με την χρονικά περιορισμένη προστασία του διπλώματος.
- Με την υποχρέωση του φορέα του διπλώματος να χρησιμοποιήσει την εφεύρεση μέσα σε δύο χρόνια.
- Με την υποχρέωση του φορέα του διπλώματος να κάνει την εφεύρεση δημόσια γνωστή.

#### Από την Βοναπαρτική Γαλλία στην σύγχρονη εποχή.

Ο νόμος της 25.5.1791 προέβλεπε την διαδικασία απόκτησης του διπλώματος (Brevet) και την σύσταση Υπηρεσίας Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας. Ο νόμος του 1844 διατήρησε το δηλωτικό σύστημα με μικρές τροποποιήσεις μέχρι το 1968.

Τότε εισάγονται οι σύγχρονες προϋποθέσεις του νέου της εφεύρεσης και του εφευρετικού ύψους της, τα οποία και ελέγχονται. Η διάρκεια της προστασίας εκτείνεται στα 20 έτη.

Ανάλογη πορεία είχαν και τα διακριτικά γνωρίσματα προσώπων και προϊόντων. Η επωνυμία βρήκε σύστημα προστασίας στο γαλλικό εμπορικό κώδικα του 1807. Μετά την κατάρτιση των συντεχνιών, το 1857 εκδόθηκε ο νόμος για την προστασία του σήματος ως δικαιώματος ιδιοκτησίας, μετά την κατάθεσή του στα δικαστήρια.

#### Δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας στις ΗΠΑ

Στις ΗΠΑ αναπτύχθηκαν νωρίς δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας. Η οικονομική δραστηριότητα επιτρέπονταν να περιορίζεται με τη δημιουργία μονοπωλίων μόνο για το κοινό συμφέρον. Λόγω των επιρροών στην Αμερική από τη Γαλλική Επανάσταση, ο εξαιρετικός χαρακτήρας των μονοπωλίων συνδέθηκε και με την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας.

Η ευρεσιτεχνία πρωτορυθμίστηκε με τους νόμους του 1790 και του 1793. Με τους νόμους αυτούς αναγνωρίζονταν στον εφευρέτη αποκλειστικό δικαίωμα ιδιοκτησίας. Στη συνέχεια, οι νόμοι αυτοί τροποποιήθηκαν κυρίως με το νόμο του 1836, που εισήγαγε τον προέλεγχο και ίδρυση Υπηρεσίας Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας.

#### Δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας στη Γερμανία

Ο πρώτος γερμανικός νόμος στην ενιαία Γερμανία για την προστασία των εφευρέσεων εκδόθηκε το 1877. Με το δηλωτικό σύστημα που υιοθετούσε, το δίπλωμα χορηγούνταν σε όποιον πρωτοδήλωνε την εφεύρεση και όχι στον πραγματικό εφευρέτη. Η προστασία του διπλώματος ευρεσιτεχνίας, που χορηγούνταν ύστερα από προέλεγχο, διαρκούσε 15 χρόνια.

Το 1891 ψηφίστηκε νέος νόμος, με τον οποίον διατηρούνταν το δηλωτικό σύστημα, εξαλείφονταν όμως ορισμένες ατέλειες του πρώτου νόμου, αναφορικά με την οργάνωση της Υπηρεσίας Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας (Patentamt) και την διαδικασία απονομής.

Το 1891 θεσπίζεται και το Υπόδειγμα Χρησιμότητας (Gebrauchsmustergesetz), που χορηγούσε στις μικρές εφευρέσεις βετιή προστασία, χωρίς προηγούμενο έλεγχο.

## *Η ΕΠΩΝΥΜΙΑ*

## **Αρχές που διέπουν την επωνυμία**

### Εισαγωγή

Εμπορική επωνυμία είναι το όνομα με το οποίο το φυσικό ή νομικό πρόσωπο διεξάγει τις συναλλαγές του και με το οποίο υπογράφει.

Η έννοια και η λειτουργία της επωνυμίας καθώς και η διαδικασία σχηματισμού της επωνυμίας, διέπονται από τις ακόλουθες αρχές:

- Αρχή της αλήθειας.
- Αρχή της διάρκειας.
- Αρχή της αποκλειστικότητας ή του ευδιάκριτου.
- Αρχή της ενότητας.
- Αρχή της σύνδεσης επωνυμίας και επιχείρησης.
- Αρχή της δημοσιότητας.
- Αρχή της χρονικής προτεραιότητας.

Οι Επωνυμίες ενός νομικού προσώπου περιλαμβάνουν κυρίως:

- Αντικειμενικές επωνυμίες.
- Υποκειμενικές επωνυμίες.
- Ατομικές επωνυμίες.

## **Νομική προστασία της Επωνυμίας**

### Προστασία της επωνυμίας μέσω του Αστικού Δικαίου

Η Νομική φύση του δικαιώματος επωνυμίας, είναι απόρροια του ορισμού της. Η κτήση του δικαιώματος στην επωνυμία και η προστασία ημεδαπών και αλλοδαπών επωνυμιών αποτελούν τον πυρήνα της σχετικής νομοθεσίας.

Η προστασία της επωνυμίας μέσω του Αστικού Δικαίου πραγματοποιείται με τὰ ακόλουθα μέσα:

- Μέτρα άσκησης της προστασίας της επωνυμίας.
- Αγωγή άρσης και παράλειψης.
- Ασφαλιστικά μέτρα.
- Παρεπόμενη προστασία, δηλαδή αφαίρεση ή καταστροφή επωνυμιών, δημοσίευση απόφασης, ικανοποίηση ηθικής βλάβης κλπ.).
- Αγωγή αποζημίωσης.

### Προϋποθέσεις Δικαστικής Προστασίας της Επωνυμίας

Προϋποθέσεις αστικής προστασίας της επωνυμίας αποτελούν:

- Η παράνομη προσβολή.
- Η υπαιτιότητα του εναγομένου.
- Η ζημία.
- Η αιτιώδης συνάφεια προσβολής και ζημίας.

Η παραγραφή της παράνομης προσβολής διέπεται από τις αντίστοιχες διατάξεις του Αστικού Δικαίου και κρίνεται από το αρμόδιο Δικαστήριο.

Προστασία της επωνυμίας μέσω του Ποινικού Δικαίου παρέχεται όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις ποινικής προστασίας της επωνυμίας, και κυρίως:

- Η παράνομη προσβολή.
- Ο δόλος.

Η Έγκληση, η εξέταση της υπόθεσης και η επιβολή των Παρεπόμενων Ποινών, είναι αντικείμενο του αρμόδιου Δικαστηρίου

Προστασία διοικητικού χαρακτήρα παρέχεται και μέσω άρνησης καταχώρησης ομοίων επωνυμιών, από τα Επιμελητήρια.. Αυτή αν χρειασθεί κρίνεται και από το αρμόδιο Διοικητικό Δικαστήριο (προστασία της επωνυμίας μέσω του Διοικητικού Δικαίου).

Η Αμυνα εναγομένου και εγκαλουμένου στα παραπάνω Δικαστήρια, αποτελεί σημαντική αποστολή και πεδίο νομικής αντιπαράθεσης των εξειδικευμένων Νομικών στο πεδίο του τμήματος αυτού του Δικαίου της Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας.

## **Η Επωνυμία ως οικονομικό Αγαθό**

### Εκμετάλλευση του δικαιώματος της επωνυμίας.

Η εκμετάλλευση του δικαιώματος της επωνυμίας πραγματοποιείται μέσω των ακόλουθων τρόπων και προϋποθέσεων:

- Χρησιμοποίηση της επωνυμίας από το δικαιούχο της.
- Μεταβίβαση της επωνυμίας.
- Μεταβίβαση ατομικής επωνυμίας.
- Μεταβίβαση εταιρικής επωνυμίας.

Η μεταβίβαση της επιχείρησης είναι μία μόνον προϋπόθεση μεταβίβασης της επωνυμίας. Υπάρχουν και άλλες προϋποθέσεις που επηρεάζουν τα αποτελέσματα της μεταβίβασης και την άδεια χρήσης της επωνυμίας.

### Απώλεια του δικαιώματος στην επωνυμία

Η απώλεια του δικαιώματος στην επωνυμία σχετίζεται συνήθως με τις ακόλουθες περιστάσεις:

- Απώλεια εταιρικής ιδιότητας εταίρου προσωπικής εταιρίας του οποίου το όνομα περιέχεται στην επωνυμία.
- Η εταιρική επωνυμία μετά τη λύση της εταιρίας.
- Η επωνυμία στα πλαίσια της εκκαθάρισης επιχειρήσεων.
- Η επωνυμία στα πλαίσια της πτώχευσης.
- Κατάσχεση της επωνυμίας.

*ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ  
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ  
&  
ΑΛΛΑ ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ  
ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ Η ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ*

## Τα διακριτικά γνωρίσματα της επιχείρησης

Τα διακριτικά γνωρίσματα της επιχείρησης περιλαμβάνουν τα ακόλουθα:

- Διακριτικός τίτλος



- Έμβλημα καταστήματος.



- Διακριτικά σημεία.



- Το domain name ως διακριτικό γνώρισμα.



[www.flash.gr](http://www.flash.gr)

[www.amazon.com](http://www.amazon.com)

- Τίτλος εντύπου.



### **Η εκμετάλλευση των διακριτικών γνωρισμάτων της επιχείρησης.**

Ο τρόπος κτήσης και η Νομική Φύση των διακριτικών γνωρισμάτων της επιχείρησης οδηγούν στην διάκριση από το σήμα κατατεθέν. Η περιουσιακή εκμετάλλευση διακριτικών γνωρισμάτων της επιχείρησης αφορά στις ακόλουθες πλευρές του ζητήματος:

- Μεταβίβαση απλού διακριτικού γνωρίσματος.
- Άδεια χρήσης απλού διακριτικού γνωρίσματος .
- Λόγοι υπέρ της αναγνώρισης της άδειας και προβαλλόμενες αντιρρήσεις.
- Αντιρρήσεις όσον αφορά ειδικότερα την αποκλειστική άδεια.
- Η νομοθετική θεμελίωση της άδειας χρήσης.
- Αντικείμενο και προϋποθέσεις της άδειας.
- Νομική φύση του δικαιώματος του αδειούχου.
- Προστασία του αδειούχου.
- Διάρκεια και πέρας του δικαιώματος του αδειούχου



***ΤΟ ΣΗΜΑ (TRADE MARK)***

## Έννοια και νομική φύση του Σήματος

### Εισαγωγή

Η έννοια του Σήματος και η Νομική φύση του σήματος πηγάζουν από τον Σκοπό και τις λειτουργίες του σήματος, να εξασφαλίζουν δηλαδή την διακριτότητα ανάμεσα σε όμοια ή ομοειδή προϊόντα και υπηρεσίες.



Το Δίκαιο των σημάτων στηρίζεται στις ακόλουθες αρχές:

- Η αρχή της σύνδεσης του σήματος με την επιχείρηση.
- Η αρχή της αποκλειστικότητας του δικαιώματος στο σήμα.
- Η αρχή του αδιαιρέτου του σήματος.
- Η αρχή του ενιαίου δικαιώματος στο σήμα.
- Η αρχή της εδαφικότητας.
- Η αρχή της χρονικής προτεραιότητας

### Η μορφή του Σήματος

Μπορούν να γίνουν οι ακόλουθες διακρίσεις με βάση τη μορφή του σήματος:

- Λεκτικά σήματα.
- Συμβολικά ή εικαστικά σήματα.
- Σύνθετα σήματα.
- Σήματα με επίπεδη και σήματα με τρισδιάστατη μορφή.
- Ηχητικά σήματα.

### Ο προορισμός του σήματος.

Μπορούν να γίνουν οι ακόλουθες διακρίσεις με βάση τον προορισμό του σήματος:

- Βιομηχανικό και εμπορικό σήμα.
- Σήμα υπηρεσιών.
- Συλλογικό σήμα.
- Σήμα προνοίας.
- Αμυντικό σήμα.
- Επωνυμικό σήμα.
- Σήματα σειράς.
- Κύρια σήματα και σήματα είδους.
- Συνδεδεμένα σήματα.

- Σήμα συνδεδεμένων επιχειρήσεων.
- Σήματα ποιότητας.

Στη συνέχεια παρουσιάζονται μια σειρά παραδείγματα σημάτων:

- Βιομηχανικό και εμπορικό σήμα.



- Σήμα υπηρεσιών.



- Συλλογικό σήμα.



- Σήματα ποιότητας



Με βάση την διακριτική δύναμη του σήματος τα σήματα ταξινομούνται ως ακολούθως:

- Συνήθη σήματα.
- Ασθενή σήματα.
- Ισχυρά σήματα.
- Σήματα φήμης.

Ακολουθούν ενδεικτικά παραδείγματα:



Συνήθη σήματα



Ασθενή σήματα



Ισχυρά σήματα



Σήματα φήμης

## Οι προϋποθέσεις απόκτησης Σήματος

Οι προϋποθέσεις απόκτησης Σήματος διακρίνονται ως ακολούθως:

- Υποκειμενικές προϋποθέσεις
- Θετικές αντικειμενικές προϋποθέσεις.
- Αρνητικές αντικειμενικές προϋποθέσεις.

Σχετικώς απαράδεκτα θεωρούνται τα σήματα τα οποία εμπίπτουν στις ακόλουθες περιπτώσεις:

- Κοινόχρηστες ενδείξεις.
- Σκοπός του απαραδέκτου.
- Περιπτώσεις κοινόχρηστων ενδείξεων.
- Αντιλήψεις συναλλαγών.
- Μετάπτωση σήματος σε κοινόχρηστη ένδειξη.
- Ενδείξεις χωρίς διακριτική ικανότητα.
- Περιγραφικές ενδείξεις.
- Αντιλήψεις των καταναλωτών.
- Ονομασίες προέλευσης.
- Σχετικότητα των απαραδέκτων.

Απολύτως απαράδεκτα θεωρούνται τα σήματα τα οποία εμπίπτουν στις ακόλουθες περιπτώσεις:

- Μη επιδεκτικά γραφικής παράστασης σε επίπεδη επιφάνεια.
- Ενδείξεις αντίθετες στη δημόσια τάξη ή στα χρηστά ήθη.
- Ονόματα και εικόνες τρίτων προσώπων.
- Κρατικά εμβλήματα και σύμβολα.
- Θρησκευτικά σύμβολα.
- Παραπλανητικές ενδείξεις.
- Ενδείξεις αντίθετες στην καλή πίστη και ενδείξεις των οποίων η κατάθεση γίνεται κακόπιστα.
- Ενδείξεις που συνίστανται στο σχήμα προϊόντος.
- Ενδείξεις που δημιουργούν κίνδυνο σύγχυσης.
- Ενδείξεις που προσβάλλουν σήματα φήμης.

Οι τυπικές προϋποθέσεις και διαδικασίες απόκτησης Σήματος και αποκλειστικότητας της χρήσης του περιλαμβάνουν:

- Προδικασία.
- Διαδικασία παραδοχής σήματος.
- Ενδικα μέσα και ένδικα βοηθήματα.
- Αποτελέσματα και ισχύς των σχετικών αποφάσεων.
- Καταχώρηση του σήματος.
- Δέσμευση των πολιτικών δικαστηρίων από τις αποφάσεις της Διοικητικής Επιτροπής Σημάτων (ΔΕΣ).
- Αποκλειστικότητα σχετική. Περιορισμοί του δικαιώματος.

- Αποκλειστικότητα σε βάρος του σηματούχου.

### Χρήση και μεταβίβαση του σήματος

- Δικαίωμα χρήσης και μεταβίβασης του σήματος
- Θετικό περιεχόμενο του δικαιώματος χρήσης.
- Αρνητικό περιεχόμενο του δικαιώματος χρήσης.
- Χρήση βιομηχανικού σήματος.
- Χρήση εμπορικού σήματος.
- Η μεταβίβαση του σήματος στο ισχύον δίκαιο.
- Εισαγωγή της ελεύθερης μεταβίβασης του σήματος.

Η έκταση εφαρμογής των διατάξεων που επιτρέπουν την ελεύθερη μεταβίβαση οριοθετούνται από τα κάτωθι:

- Υποκείμενο μεταβίβασης.
- Αντικείμενο μεταβίβασης.
- Μεταβίβαση για το σύνολο της επικράτειας.
- Μεταβίβαση ονομαστικού σήματος.
- Μεταβίβαση σε περισσότερα πρόσωπα.
- Μερική μεταβίβαση και μεταβίβαση μόνο ως προς ορισμένα στοιχεία.
- Μεταβίβαση ολόκληρης της επιχείρησης.

Ο κίνδυνος παραπλάνησης των καταναλωτών σε σχέση με την μεταβίβαση του σήματος, οδηγεί στην επιτακτική ανάγκη εξασφάλισης παντελούς έλλειψης κινδύνου παραπλάνησης των καταναλωτών, ως στοιχειώδους προϋπόθεσης της μεταβίβασης του σήματος. Τα βασικά ζητήματα που συνήθως ανακύπτουν είναι τα ακόλουθα:

- *Κίνδυνος παραπλάνησης και η καθαυτή ελεύθερη μεταβίβαση του σήματος.*
- *Κίνδυνος παραπλάνησης και η χρήση του σήματος.*

Σχετικά με την εν ζωή μεταβίβαση, τα ειδικότερα σημεία που χρήζουν προσοχής είναι τα ακόλουθα:

- *Μεταβιβαστική δικαιοπραξία.*
- *Εφαρμογή των διατάξεων περί εκχωρήσεως.*
- *Περιεχόμενο και έκταση της ευθύνης του μεταβιβάζοντος.*

Σχετικά με την μεταβίβαση λόγω θανάτου, τα ειδικότερα σημεία που χρήζουν προσοχής είναι τα ίδια, αλλά αφορούν την στάση των νομίμων κληρονόμων του αρχικού ιδιοκτήτη του σήματος.:

### Η καταχώρηση της μεταβίβασης και η μεταβίβαση του δικαιώματος προσδοκίας.

Σχετικά με την καταχώρηση της μεταβίβασης τα ειδικότερα σημεία που χρήζουν προσοχής, αφορούν την ενέργεια της μεταβίβασης ως προς τον μεταβιβάζοντα και τον αποκτώντα, και είναι τα ακόλουθα:

- Η καταχώρηση στο όνομα του νέου φορέα.
- Νομική σημασία της καταχώρησης.

Σχετικά με την μεταβίβαση του δικαιώματος προσδοκίας τα ειδικότερα σημεία που χρήζουν προσοχής είναι:

- Εφαρμοστέες διατάξεις.
- Παρέμβαση διαδόχου στην εκκρεμή διαδικασία.

#### Αναγκαστική κατάσχεση και εκποίηση του σήματος

- Περιπτώσεις αναγκαστικής κατάσχεση του σήματος.
- Εκποίηση του σήματος στην πτώχευση.
- Κατάσχεση και εκποίηση του ονομαστικού σήματος στην πτώχευση.

Το ισχύον Δίκαιο, η διαδικασία και η επέλευση της μεταβίβασης.

#### Τύχη του σήματος εταιρίας μετά την λύση της Εταιρείας

Τύχη του σήματος εταιρίας, μετά την λύση μιας Εταιρείας με μια μορφή νομικής προσωπικότητας (ΕΕ, ΟΕ, ΕΠΕ, ΑΕ κλπ.) μπορεί να καθορισθεί μέσω:

- Επιδίκασης του σήματος.
- Μετασηματισμού ή συγχώνευσης της σηματούχου εταιρίας.
- Εκκαθάρισης μιας προβληματικής επιχείρησης.

Υπο προϋποθέσεις είναι δυνατή:

- Η είσπραξη επικαρπίας από το Σήμα.
- Η ενεχειρίαση του Σήματος της εταιρείας
- Η μεταβίβαση συλλογικού σήματος.
- Η μεταβίβαση κοινοτικού σήματος.

Άλλεςσυνήθεις περιπτώσεις περιλαμβάνουν:

- Άδεια παράλληλης κατάθεσης ή χρήσης του σήματος.
- Απόσβεση του σήματος.
- Διαγραφή του σήματος.

Οι λόγοι διαγραφής ειδικότερα μπορεί να είναι:

- Λόγοι που δημιουργούνται μετά την κατάθεση του σήματος.
- Λόγοι υφιστάμενοι κατά την κατάθεση του σήματος.

Προβλέπονται στη περίπτωση αυτή αποσβεστική προθεσμία διαγραφής, καθώς και ενστάσεις του καθ' ού η αίτηση διαγραφής.

## Αστική προστασία των σημάτων

Διακρίνουμε:

- Προστασία κατά το Δίκαιο του Αθέμιτου Ανταγωνισμού.
- Προστασία κατά το Δίκαιο των Σημάτων και ειδικότερα.
  - Νομιμοποίηση. Αρμοδιότητα. Έναρξη και λήξη προστασίας.
  - Προϋποθέσεις αστικής προστασίας.
  - Αγωγή παράλειψης.
  - Ασφαλιστικά μέτρα.
  - Αγωγή αποζημίωσης (υπαιτιότητα, ύπαρξη και υπολογισμός ζημίας, αιτιώδης συνάφεια).
  - Αγωγή αδικαιολόγητου πλουτισμού.
  - Αναγνωριστική αγωγή.
- Αφαίρεση και καταστροφή των μέσων προσβολής.
- Παραγραφή αξιώσεων.
- Πρόσθετη προστασία μέσω του Διοικητικού και του Ποινικού δικαίου.

## Η προστασία του αλλοδαπού Σήματος

- Ουσιαστικές και τυπικές προϋποθέσεις.
- Η Σύμβαση των Παρισίων. Σήμα και Ιδιωτικό Διεθνές Δίκαιο.
- Άλλες Διεθνείς Συμβάσεις.
  - Η Διεθνής Σύμβαση της Μαδρίτης για τη διεθνή καταχώρηση των σημάτων.
  - Το Πρωτόκολλο του 1989 στη Σύμβαση της Μαδρίτης.
  - Η Σύμβαση της Βιέννης για τη διεθνή καταχώρηση των σημάτων (TRT).
  - Η Σύμβαση της Νίκαιας για τη διεθνή ταξινόμηση αγαθών και υπηρεσιών.
  - Η Διεθνής Συμφωνία της Γενεύης της 15.12.93 (TRIPS).
  - Η Σύμβαση της Μαδρίτης για την καταπολέμηση των ανακριβών γεωγραφικών ενδείξεων.

## Το Κοινοτικό Σήμα

Το Κοινοτικό Σήμα θεμελιώθηκε, μετά από 35 χρόνια διαπραγματεύσεις, στις 17.12.1993 και δημοσιεύθηκε στον Κανονισμό 40/1994 της ΕΕ.

- Ιστορία, ορισμός, έννοια και στόχοι του κοινοτικού σήματος.
- Βασικές αρχές του κοινοτικού σήματος.
  - Η αρχή της αυτόνομης κοινοτικής ρύθμισης.
  - Η αρχή του ενιαίου.
  - Η αρχή της συνύπαρξης κοινοτικού και εθνικού σήματος.
  - Η αρχή της αποσύνδεσης σήματος και επιχείρησης.
  - Η αρχή της κοινωνικής δέσμευσης του δικαιώματος του φορέα κοινοτικού σήματος.
  - Ανάλωση του δικαιώματος.
    - Έκπτωση δικαιούχου.
    - Αποδυνάμωση του δικαιώματος.
    - Χρονικός περιορισμός.

### Προστασία του Αστικού Δικαίου προς το Κοινοτικό Σήμα

- Σχετική αποκλειστικότητα του δικαιώματος του φορέα κοινοτικού σήματος.
- Διαδικασία απόκτησης του κοινοτικού σήματος.
- Αστικού δικαίου προστασία του κοινοτικού σήματος.
  - Προϋποθέσεις προστασίας.
  - Ένδικα βοηθήματα.
  - Αρμόδια δικαστήρια. Νομιμοποίηση.
  - Διεθνής δικαιοδοσία.
  - Εφαρμοστέο δίκαιο.
  - Ασφαλιστικά μέτρα.
- Προστασία διοικητικού δικαίου του κοινοτικού σήματος.

### Λόγοι απώλειας δικαιώματος του Κοινοτικού Σήματος

- Παραίτηση.
- Έκπτωση.
- Ακυρότητα.
- Απώλεια δικαιώματος λόγω ανοχής.
- Μετατροπή σε εθνικό σήμα.



***ΔΙΠΛΩΜΑΤΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ  
(PATENTS)***

## **Η εφεύρεση και το δικαίωμα στην ευρεσιτεχνία**

- Η εφεύρεση και το δικαίωμα στην ευρεσιτεχνία
- Διακρίσεις εφευρέσεων κατά περιεχόμενο.
- Το δικαίωμα στην εφεύρεση και η σχέση με το δικαίωμα στην ευρεσιτεχνία.
- Το Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας: Έννοια και περιεχόμενο.
- Απόκτηση του διπλώματος ευρεσιτεχνίας.
- Ουσιαστικές προϋποθέσεις.
  - Το "νέο" της εφεύρεσης (Novelty).
  - Εφευρετική δραστηριότητα (Inventive Step).
  - Βιομηχανικώς εκμεταλλεύσιμο της εφεύρεσης.
- Αρνητικές προϋποθέσεις.
- Ουσιαστικές προϋποθέσεις και διαχρονικό δίκαιο.

### Τυπικές προϋποθέσεις απονομής Διπλώματος Ευρεσιτεχνίας

- Τυπικές προϋποθέσεις.
  - Δημοσιότητα Αίτησης.
  - Έλεγχος των προϋποθέσεων.
  - Διαδικασία.
  - Διεκδίκηση διεθνούς προτεραιότητας.
- Δικαιούχοι του διπλώματος ευρεσιτεχνίας.
- Αρχή του πρώτου δηλούντος.
  - Εφεύρεση από περισσότερους. Κοινή εφεύρεση.
  - Εφεύρεση από περισσότερους. Διπλή εφεύρεση.

### Εφευρέσεις εργαζομένων με σχέση εξαρτημένης εργασίας

- Εφευρέσεις εργαζομένων
  - Εφευρέσεις εργαζομένων
  - Ελεύθερη εφεύρεση.
  - Υπηρεσιακή εφεύρεση.
- Εξαρτημένη εφεύρεση.
- Νομική φύση και χαρακτηριστικά του δικαιώματος ευρεσιτεχνίας.
- Εξουσίες δικαιούχου.
- Κοινωνική δέσμευση του δικαιώματος.
- Ανάλωση των εξουσιών του δικαιούχου.

### Είδη διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας

- Διάκριση με βάση το περιεχόμενο της εφεύρεσης.
  - Δίπλωμα προϊόντος.
  - Δίπλωμα μεθόδου.
- Ειδικές κατηγορίες διπλωμάτων.
  - Διπλώματα για εφευρέσεις που ενδιαφέρουν την εθνική άμυνα.
  - Δίπλωμα τροποποίησης.
  - Δίπλωμα εξαρτημένο.

## **Η Οικονομική διάσταση του Διπλώματος Ευρεσιτεχνίας**

### Οικονομική εκμετάλλευση του διπλώματος

- Μεταβίβαση του διπλώματος ευρεσιτεχνίας.
  - Συμβατική μεταβίβαση.
  - Μεταβίβαση λόγω θανάτου.
- Αναγκαστική μεταβίβαση.
  - Αναγκαστική εκτέλεση.
  - Πτώχευση.
- Ενεχυρίαση, Επικαρπία και Διεκδίκηση ευρεσιτεχνίας.
- Άδειες εκμετάλλευσης του διπλώματος ευρεσιτεχνίας .
- Συμβατική άδεια
  - Άδεια αποκλειστική και άδεια απλή.
  - Άδεια απεριόριστη και άδεια περιορισμένη.

### Νομική φύση της σύμβασης

- Τύπος της σύμβασης.
- Υποχρεώσεις των μερών.
- Υποχρεώσεις του δικαιοπαρόχου.
- Υποχρεώσεις του αδειούχου.
  - Υποχρέωση καταβολής αντιπαροχής.
  - Υποχρέωση εκμετάλλευσης της ευρεσιτεχνίας.
  - Υποχρέωση παροχής πληροφοριών και λογοδοσίας.
  - Άλλες παρεπόμενες υποχρεώσεις.
- Μεταβίβαση συμβατικής άδειας. Παραχώρηση υποάδειας.
- Πέρασ του δικαιώματος του αδειούχου.

### Άδειες εκμετάλλευσης

- Υποχρεωτικές άδειες εκμετάλλευσης .
- Άδειες εκμετάλλευσης και δίκαιο περιορισμών του ανταγωνισμού.
- Διάρκεια και απώλεια του δικαιώματος του ευρεσιτέχνη.
- Ακυρότητα του διπλώματος ευρεσιτεχνίας.
  - Λόγοι ακυρότητας.
  - Διαδικασία.
  - Ενέργεια της δικαστικής απόφασης.
- Διεκδίκηση ευρεσιτεχνίας.
- Εκπτώση.

## **Η προστασία του δικαιώματος ευρεσιτεχνίας**

### Αστική προστασία του δικαιώματος ευρεσιτεχνίας

- Αγωγή άρσης και παράλειψης .
- Ασφαλιστικά μέτρα.

- Αγωγή αποζημίωσης .
  - ο *Υπαιτιότητα.*
  - ο *Υπαρξη και υπολογισμός της ζημίας..*
  - ο *Αιτιώδης συνάφεια*
  - ο *Αρμοδιότητα.*
  - ο *Απόδειξη.*
  - ο *Ηθική βλάβη.*
- Αξίωση αδικαιολογήτου πλουτισμού.
- Αναγνωριστική αγωγή.

#### Μέσα προστασίας

- Παρεπόμενη προστασία.
  - ο *Αφαίρεση και καταστροφή των μέσων προσβολής.*
  - ο *Δημοσίευση διατακτικού καταδικαστικής απόφασης.*
- Επικουρική προστασία.
  - ο *Αγωγή παροχής πληροφοριών.*
  - ο *Αγωγή λογοδοσίας.*
- Άμυνα του εναγομένου.
- Παραγραφή αστικών αξιώσεων.
- Ποινική προστασία.
- Προστασία δικαιώματος προσδοκίας.

### **Διεθνές Δίκαιο και Βιομηχανική Ιδιοκτησία**

#### Αρχή της εδαφικότητας.

- Η Σύμβαση του Μονάχου για το ευρωπαϊκό δίπλωμα ευρεσιτεχνίας.
- Η Σύμβαση του Λουξεμβούργου για το κοινοτικό δίπλωμα ευρεσιτεχνίας.
- Πρόταση Κανονισμού για το κοινοτικό δίπλωμα ευρεσιτεχνίας.
- Η PCT (Patent Co-operation Treaty).
- Ο Διακανονισμός του Στρασβούργου για τη Διεθνή Ταξινόμηση Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας.
- Η Σύμβαση του Στρασβούργου.

#### Ειδικές κατηγορίες δικαιωμάτων Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας

- Υποδείγματα χρησιμότητας.
- Βιομηχανικά σχέδια και υποδείγματα.
- Προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών.
- Τοπογραφίες προϊόντων ημιαγωγών.
- Πιστοποιητικά φυτικής δημιουργίας.

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ  
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ  
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ  
(ΟΒΙ)

## **Ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας**

Ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας συστάθηκε το 1987, με το Νόμο 1733/87, με σκοπό να συμβάλει στην τεχνολογική και βιομηχανική ανάπτυξη της χώρας και λειτουργεί από 01/01/1988. Είναι Ν.Π.Ι.Δ. οικονομικά ανεξάρτητο και διοικητικά αυτοτελές. Εποπτεύεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης και παρέχει σημαντικές υπηρεσίες στο χώρο της βιομηχανικής ιδιοκτησίας.

### Διεύθυνση του Οργανισμού Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ  
ΠΑΝΤΑΝΑΣΣΗΣ 5,  
151 25 ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ  
ΤΗΛ.:210-6828231-FAX: 210-6819231  
info@obi.gr

### Χορηγούμενοι τίτλοι προστασίας

- Για την κατοχύρωση των εφευρέσεων στην Ελλάδα χορηγεί:
  - ο Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας.
  - ο Πιστοποιητικά Υποδείγματος Χρησιμότητας.
  - ο Άλλους τίτλους προστασίας.
- Για την κατοχύρωση των (βιομηχανικών) σχεδίων και υποδειγμάτων στην Ελλάδα χορηγεί σχετικό πιστοποιητικό προστασίας

### Άλλες λειτουργίες του ΟΒΙ

- Λειτουργεί σαν γραφείο παραλαβής αιτήσεων για την κατοχύρωση των ευρεσιτεχνιών και των (βιομηχανικών) σχεδίων στο εξωτερικό
- Παρέχει τεχνική πληροφόρηση για τεχνικά, βιβλιογραφικά και άλλα στοιχεία από Δ.Ε. της Ευρώπης, των ΗΠΑ και της Ιαπωνίας.
- Καταχωρεί Συμβάσεις Μεταφοράς Τεχνολογίας
- Παρέχει συμβουλές και γνωμοδοτήσεις στο κοινό του.
- Συνεργάζεται με ομοειδείς και άλλους Οργανισμούς διεθνώς, για θέματα βιομηχανικής Ιδιοκτησίας.
- Εκδίδει το Ειδικό Δελτίο Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας και άλλα ενημερωτικά έντυπα.
- Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας

### Το Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας

- Το Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας (ΔΕ) είναι τίτλος προστασίας με ισχύ 20 χρόνων που χορηγεί στον δικαιούχο για επινοήματα νέα, με εφευρετική δραστηριότητα και επιδεκτικά βιομηχανικής εφαρμογής.
- Μία εφεύρεση κρίνεται νέα αν δεν ανήκει στην στάθμη της τεχνικής, και θεωρείται ότι εμπεριέχει εφευρετική δραστηριότητα αν κατά την κρίση ειδικού, δεν προκύπτει με προφανή τρόπο από την υπάρχουσα στάθμη της τεχνικής.

- Επιδεκτική βιομηχανικής εφαρμογής είναι εφόσον μπορεί να παραχθεί και να χρησιμοποιηθεί σε οποιοδήποτε τομέα παραγωγικής δραστηριότητας.

#### Η διαδικασία χορήγησης

Η διαδικασία χορήγησης περιλαμβάνει:

- Την κατάθεση της αίτησης
- Προθεσμία 4 μηνών για τυχόν διορθώσεις ή συμπλήρωση ελλείψεων
- Έλεγχος για το "νέο" και την εφευρετική δραστηριότητα- Σύνταξη έκθεσης έρευνας
- Προθεσμία 3 μηνών για παρατηρήσεις του καταθέτη στην έκθεση έρευνας
- Σύνταξη τελικής έκθεσης έρευνας
- Έκδοση ΔΕ

#### Τέλη απονομής και διατήρησης του Διπλώματος Ευρεσιτεχνίας

- Τα δικαιώματα που παρέχονται με το Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας αποκτώνται και διατηρούνται σε ισχύ με την καταβολή αντίστοιχων τελών (36-472 Ευρώ /έτος) στον ΟΒΙ.
- Από τη σχετική νομοθεσία προβλέπονται περιπτώσεις εκπτώσεων επί των οφειλομένων τελών.
- Η έκπτωση αφορά μόνον τα τρία έτη προστασίας του διπλώματος ή των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας που έπονται της κατάθεσης της σύμβασης μεταφοράς τεχνολογίας.

#### Βιομηχανικό σχέδιο ή υπόδειγμα

- Ένα σχέδιο ή υπόδειγμα έχει νομική προστασία εφόσον γίνει καταχώρησή του στον Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας, μετά από αίτηση για την χορήγηση του σχετικού πιστοποιητικού.
- Βασικές προϋποθέσεις για την προστασία ενός σχεδίου ή υποδείγματος είναι:
  - Να είναι "νέο" δηλαδή να μην έχει διατεθεί στο κοινό κανένα πανομοιότυπο σχέδιο ή υπόδειγμα.
  - Να έχει "ατομικό χαρακτήρα" δηλ. να δημιουργεί στον ενημερωμένο χρήστη μοναδική εντύπωση έναντι οποιοδήποτε άλλου σχεδίου.

#### Το περιεχόμενο της προστασίας

- Ο ΟΒΙ παράλληλα λειτουργεί σαν γραφείο παραλαβής αιτήσεων για την κατοχύρωση των σχεδίων και υποδειγμάτων στο εξωτερικό.
- Ο δικαιούχος ενός σχεδίου ή υποδείγματος αποκτά το αποκλειστικό δικαίωμα να το χρησιμοποιεί, δηλ. να το κατασκευάζει, να το διαθέτει στην αγορά, να το εξάγει, εισάγει κλπ. αποκλείοντας κάθε τρίτο από τα σχετικά δικαιώματα, χωρίς τη συγκατάθεσή του.

- Τα σχέδια και υποδείγματα που προστατεύονται στην Ελλάδα δημοσιεύονται σε μηνιαία βάση στο Ειδικό Δελτίο Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΕΔΒΙ) τεύχος Β'.

### Τεχνική πληροφόρηση

- Μέσω της υπηρεσίας τεχνικής πληροφόρησης ο ΟΒΙ μπορεί να παρέχει μοναδικές πληροφορίες από Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας (ΔΕ), σε διεθνές επίπεδο, για ένα συγκεκριμένο θέμα ή πρόβλημα, σε όλους τους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας.
- Τεχνικές πληροφορίες από την περιγραφή (ή και τα σχέδια) μιας εφεύρεσης, όπου αναφέρεται λεπτομερώς το νέον του προστατευόμενου προϊόντος ή της μεθόδου.

### Άλλες πληροφορίες

- Εκτός από την περιγραφή και τα σχέδια, ο ενδιαφερόμενος μπορεί να έχει πρόσβαση και στα υπόλοιπα έγγραφα που στοιχειοθετούν τον φάκελο κάθε διπλώματος.
- Επομένως να έχει στη διάθεσή του πληροφορίες όπως:
  - ο *Χρονική ισχύ του διπλώματος.*
  - ο *Στοιχεία δικαιούχου και εφευρέτη.*
  - ο *Χώρες προστασίας της εφεύρεσης κλπ.*

### Η υπηρεσία τεχνικής πληροφόρησης

- Για να παρέχει την υπηρεσία αυτή ο ΟΒΙ προμηθεύεται διεθνείς συλλογές οπτικών δίσκων και διατηρεί συνδέσεις με διεθνείς βάσεις δεδομένων.
- Η υπηρεσία τεχνικής πληροφόρησης παρέχεται και από περιφερειακές ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες
- Για την παροχή της υπηρεσίας τεχνικής πληροφόρησης καταβάλλεται ειδικό τέλος (εκθέσεων προέρευσης).
- Επιπλέον αποκλειστικά από τον ΟΒΙ παρέχεται δωρεάν τεχνική πληροφόρηση μέσα από το δίκτυο esp@cenet στην Ελληνική γλώσσα.

### Η σημασία της πληροφόρησης από Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας

- Αποφεύγεται σπατάλη χρόνου και κόστους για έρευνα σε πεδία που έχουν ήδη ερευνηθεί και κατοχυρωθεί.
- Δίνεται η δυνατότητα να ερευνηθούν οι “κινήσεις” του ανταγωνισμού στο χώρο της βιομηχανίας.
- Βοηθά στην αμοιβαία επικοινωνία ευρεσιτεχνών - χρηματοδοτών, ευνοώντας συνεργασίες για την εκμετάλλευση των κατοχυρωμένων προϊόντων.
- Ενημερώνεται κάθε επαγγελματίας και καινοτόμος που ενδιαφέρεται, για τη στάθμη της τεχνικής στον τομέα του και γενικότερα την τεχνολογική εξέλιξη παγκοσμίως.



### Η ανάκτηση πληροφοριών

- Ο OBI διαθέτει διεθνείς συλλογές οπτικών δίσκων με τεχνικές πληροφορίες, όπως πλήρη δημοσιευμένα ευρωπαϊκά διπλώματα σε μορφή εικόνας (facsimile images), βιβλιογραφικά δεδομένα με τις περιλήψεις των αιτήσεων για διπλώματα ευρεσιτεχνίας, δημοσιευμένα αμερικανικά διπλώματα ευρεσιτεχνίας κλπ.
- Η ανάκτηση πληροφοριών μπορεί να γίνει με απευθείας χρήση οπτικού δίσκου από τον σταθμό εργασίας ή με σύνδεση και χρήση του εσωτερικού δικτύου από Ηλεκτρονικές Δισκοθήκες (JukeBoxes) που διαθέτει.
- Το εσωτερικό αυτό δίκτυο περιλαμβάνει δύο Ηλεκτρονικές Δισκοθήκες χωρητικότητας 500 οπτικών δίσκων (η κάθε μία) και εννέα χωρητικότητας 100 οπτικών δίσκων.

### Τίτλος, περιεχόμενο και χρονική κάλυψη της Βάσης Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας ESPACE

- ESPACE GR Ελληνικά Δ.Ε. & Αιτήσεις Δίσκος 94/001, engl. Version
- ESPACE A. Αιτήσεις Ευρωπαϊκών Δ.Ε. 1978 - σήμερα
- ESPACE B . Ευρωπ. Δ.Ε. 1980 - σήμερα
- ESPACE WORLD Αιτήσεις Διεθνών Δ.Ε. 1978 - σήμερα
- ESPACE OAPI Αφρικάνικα Δ.Ε. 1966 - 1992
- ESPACE ITALY Ιταλικά Δ.Ε. Ιούλ. 93 - Ιουν. 94
- ESPACE SLOVENIAN Σλοβένικα Δ.Ε. Ιαν. - Δεκ. 98
- ESPACE ASEANPAT Δ.Ε., Π.Υ.Χ. & Βιομηχανικά Σχέδια Ιαν. 80 - Δεκ. 95

### Άλλες δυνατότητες της Βάσης Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας ESPACE

- ESPACE FIRST Πρώτες Σελίδες Ευρωπ. & Διεθνών Αιτήσεων Δ.Ε. 1988 - σήμερα
- ESPACE BULLETIN Πλήρη βιβλιογρ. στοιχεία όλων των Ευρωπ. Αιτ. 1978 - σήμερα
- ESPACE ACCESS A & B Βιβλιογρ. στοιχεία όλων των Ευρωπ. Αιτ. (A) και των Ευρωπ.Διπλ/των (B), αντίστοιχα, με περιλήψεις που μπορούν να ερευνηθούν με λέξεις-κλειδιά 1978 - σήμερα
- ESPACE LEGAL Νομικά θέματα της Ευρωπ. Σύμβασης για Δ.Ε. Όλες οι αποφάσεις του Συμβουλίου προσφυγών του ΕΓΔΕ 1978 - σήμερα

### Άλλες Βάσεις Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας

- KOREAN PAT. ABSTRACTS Περιλήψεις Δημοσ. Κορεάτικων Αιτήσεων 1979 - 1996
- GLOBAL PAT Πρώτες σελίδες WO, EP, US, GB, DE, FR, CH Διπλωμάτων 1971 - 1996
- US PATENT IMAGES Δημοσ. Αμερικάνικα Δ.Ε. 1991 - σήμερα
- US PATENT SEARCH Δημοσιευμένα Αμερικάνικα Δ.Ε. με αξιώσεις & περιλήψεις 1975 - σήμερα
- ROMARIN Όλα τα στοιχεία των σημάτων (trademarks) που κατατέθηκαν στον Παγκόσμιο Οργανισμό Διανοητικής Ιδιοκτησίας (WIPO) από το 1992 - σήμερα

### Φορέας, είδος, περιεχόμενο και χρονική κάλυψη μη ψηφιακών αρχείων

- ΕΛΛ. Δ.Ε. Αιτήσεις & Απονεμηθέντα Δ.Ε. στην Ελλάδα 1920 - σήμερα.
- ΕΛΛ. Π.Υ.Χ. Αιτήσεις & Απονεμηθέντα Π.Υ.Χ. 1988 - σήμερα.
- ΜΕΤΑΦΡ. ΕΥΡΩΠ. Δ.Ε. Μεταφρασμένα Ευρωπαϊκά Δ.Ε. με ισχύ στην Ελλάδα 1986 - σήμερα.
- ΕΛΛ. Δ.Ε. Απονεμ. ΔΕ στην Ελλάδα 1920 - σήμερα.
- WO Δημοσ. Αιτ. Διεθνών Δ.Ε. 1978 - 1989.
- MICROFILMS USA Δημοσ. Αμερικάνικα Δ.Ε. 1979 - 1989.
- USA Chemical Patents Δημοσ. Αμερ. Δ.Ε. για χημικά 1979 - 1989.
- ΕΡ Δημοσ. Αιτήσεις & Χορηγηθ. Ευρωπ. Δ.Ε. 1978 - 1988.

### Το σύστημα EPOQUE του Ευρωπαϊκού Γραφείου Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας (ΕΓΔΕ)

- Ο ΟΒΙ διευρύνει το πεδίο έρευνας με τη χρήση διεθνών βάσεων δεδομένων μέσω του συστήματος EPOQUE του Ευρωπαϊκού Γραφείου Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας (ΕΓΔΕ).
- Η λέξη EPOQUE προέρχεται από τη σύντμηση των λέξεων European Patent Office QUery. Μέσω Η/Υ του ΕΓΔΕ στη Χάγη, δίδει πρόσβαση σε περισσότερα από 30.000.000 Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας.
- Πρόκειται για λογισμικό που έχει αναπτυχθεί από το ΕΓΔΕ και έχει σαν βασικό στόχο τη γρήγορη αναζήτηση και ανάκτηση οποιασδήποτε πληροφορίας που αφορά κάποιο συγκεκριμένο πεδίο της υπάρχουσας τεχνολογίας η οποία έχει κατοχυρωθεί με Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας.

### Η χρήση άλλων βάσεων δεδομένων

- Ο ΟΒΙ έχει εξασφαλίσει επίσης τη σύνδεση και χρήση των βάσεων δεδομένων που ακολουθούν:
- DIALOG Εξωτερικός διαθέτης βάσεων δεδομένων. Παρέχει πρόσβαση σε δεδομένα που καλύπτουν όλους τους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας.
- QUESTELEξωτερικός διαθέτης βάσεων δεδομένων, όπως παραπάνω.

### Εφαρμογές του EPOQUE από τους εξεταστές του ΟΒΙ και του ΕΓΔΕ

- Αναζητούν πληροφορίες από εσωτερικές βάσεις δεδομένων, δηλαδή εγκατεστημένες στον κεντρικό υπολογιστή του Ευρωπαϊκού Γραφείου στη Χάγη (Internal Databases).
- Αναζητούν πληροφορίες από βάσεις δεδομένων που δεν ανήκουν στο Ευρωπαϊκό Γραφείο και οι οποίες βρίσκονται εγκατεστημένες σε διάφορα σημεία του κόσμου (External Databases).
- Κάνουν συνδυασμένη έρευνα σε δύο ή περισσότερες βάσεις (cross file searching).
- Δημιουργούν προσωπικές βάσεις στον τοπικό σταθμό εργασίας τους, στις οποίες να αποθηκεύουν τα αποτελέσματα των ερευνών τους (Personal Databases).

### Περιφερειακές ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες

- Εκτός από την κεντρική υπηρεσία τεχνικής πληροφόρησης του OBI λειτουργούν και τρεις περιφερειακές ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες, στην Θεσσαλονίκη, στην Πάτρα και στο Ηράκλειο.
- Στις περιφερειακές βιβλιοθήκες διατίθενται τεχνολογικές πληροφορίες από Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας σε διεθνές επίπεδο, από συλλογές CD-ROMs και το δίκτυο έρευνας του OBI. Οι διαθέσιμες πληροφορίες σε αυτό το επίπεδο, είναι αρκετές για να λάβει κανείς γνώση της στάθμης της τεχνικής.
- Για περισσότερο λεπτομερειακή και εμπειριστατωμένη έρευνα ακολουθεί συνεργασία με την κεντρική υπηρεσία του OBI.

### Διευθύνσεις

- Κτίριο ΟΤΕ Ερμού 40  
54623 - Θεσσαλονίκη  
Τηλ: 2310-243783 , Fax.: 2310-240348 , E-mail: obi\_thessaloniki@obi.gr
- Κτίριο ΙΤΕ (Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας) Βασιλικά Βουτών  
71110 - Ηράκλειο Κρήτης  
Τηλ: 2810-391833 , Fax.: 2810-391834 , E-mail: obi\_kriti@obi.gr
- Κτίριο ΓΣΕΒΕΕ Οδός Αράτου 21 4ος όροφος  
26221- Πάτρα  
Τηλ.: 2610-278494 , Fax.: 2610-226474 , E-mail: obi\_patra@obi.gr

### Το Εθνικό Μητρώο Τίτλων

- Το Εθνικό Μητρώο Τίτλων είναι υποσύστημα του κεντρικού πληροφοριακού συστήματος του Οργανισμού, μέσω του οποίου παρέχονται όλα τα απαιτούμενα στοιχεία για τους τίτλους και τις αιτήσεις που έχουν ήδη δημοσιευτεί.
- Το υποσύστημα αυτό βρίσκεται σε δοκιμαστική λειτουργία, γ'αυτό και δεν διατίθεται δημόσια προς το παρόν. Σύντομα θα ολοκληρωθεί ο τελικός έλεγχος και θα είναι στη διάθεσή σας.
- Δοκιμές και έλεγχοι μπορούν να γίνουν μόνο από εξουσιοδοτημένους χρήστες.

### Διεθνείς ταξινομήσεις (International Classifications)

- Ο World Intellectual Property Organization (WIPO) διατηρεί τέσσερες διεθνείς ταξινομήσεις, οι οποίες οργανώνουν πληροφορίες, που αφορούν εφευρέσεις, σήματα και βιομηχανικά σχέδια.
- The Strasbourg Agreement: International Patent Classification (IPC);
- The Nice Agreement: International Classification of Goods and Services for the Purposes of the Registration of Marks;
- The Locarno Agreement: International Classification for Industrial Designs;
- The Vienna Agreement: International Classification of the Figurative Elements of Marks.

## **Βασική Βιβλιογραφία**

1. Νόμος 1733/1987 Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας, Μεταφορά Τεχνολογίας, Εφευρέσεις και Τεχνολογική Καινοτομία. Αθήνα, 1987, ΓΓΕΤ.
2. Θ. Λιακόπουλου, «*Βιομηχανική Ιδιακτησία*», 5η Έκδοση, σελ.226-240, Αθήνα 2000, Εκδόσεις Δικαιο & Οικονομία, Π.Ν. Σάκκουλας.
3. Β. Αντωνόπουλος,, «*Βιομηχανική Ιδιακτησία*», σελ. 803-819, Θεσσαλονίκη 2004, Εκδόσεις Σάκκουλα.